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Составление, редактирование, набор и печать – учитель истории I категории, руководитель историко-краеведческого кружка Сарманайской средней школы Андрусяк Гульнара Гайнуловна.
Компьютерная обработка фотоматериалов, помощь в редактировании – учитель физики и информатики Сарманайской средней школы Усманов Ренат Фуатович.
Основой для создания Книги стали материалы поисковой работы выпускников 2005 года, историко-краеведческого кружка школы за 1996-2005 г.г. \руководитель кружка Андрусяк Г.Г.\, фотоматериалы из семейных архивов жителей села.

Выражаем сердечную благодарность за оказание финансовой помощи нашим односельчанам Рашитову Ильмару Батуовичу, депутату Шарлыкского райсовета Ялчину Рафику Халитовичу, супругам Иблиевым Ринату Фарвазовичу и Зульфие Магзямовне, председателю КФХ Ярцеву Алексею Васильевичу.

Выражаем признательность за информационную поддержку главе Сарманайской сельской администрации Фаткуллину Раилю Алияровичу, коллективу Шарлыкского райвоенкомата в лице Мелиховой Натальи Владимировны, педагогическому коллективу Сарманайской школы, ветеранам войны и труда и всем односельчанам.
Книга Памяти села Сарманай.
Посвящаю памяти односельчан,

 павших на фронтах
 Великой Отечественной войны.

История еще не знала такой войны, как Великая Отечественная война. Не только потому, что она была самой разрушительной, что в ней погибли миллионы людей. Но, прежде всего потому, что никогда раньше не было такого количества героев и таких геройских подвигов, как в этой войне против фашистских захватчиков.

Среди героев Великой Отечественной войны сражались и наши отцы, деды и прадеды. Наш долг – сделать все, чтобы не угасла благодарная память потомков. 

Село Сарманай, возникшее на живописном берегу реки Демы, также как и десятки тысяч других больших и малых населенных пунктов Советского Союза, поднялось в страшном 1941 году против жестокого и вероломного врага – фашистской Германии. С самых первых дней войны, вошедшей в мировую историю под названием Великой Отечественной войны, и до самого ее конца уходили из Сарманая взрослые мужчины и совсем еще молодые мальчишки на фронт. И так же, как и везде, оплакивал Сарманай своих односельчан, павших защищая Родину.
Всего на фронт призван 181 житель села, не вернулись 102 из них. За сухими цифрами данных военкомата стоит неизмеримое горе, пришедшее в дома павших, и большая гордость потомков героев, отстоявших Родину.

Наши земляки отважно сражались и геройски погибали на Украине и в Белоруссии, под Москвой и Сталинградом, Курском и Ленинградом. Их могилы есть по всей Европе, народы которой обязаны им жизнью.

Славную страницу в историю села вписал ее уроженец Галиев Нургали Галиевич, заслуживший звание Героя Советского Союза. Каждый наш земляк, будь то офицер или рядовой, не посрамили воинской чести. Не было среди сарманайцев предателей. 

Воинские подвиги наших земляков эхом откликались на трудовую доблесть тружеников тыла. Женщины, старики и дети стали на место мужчин в поле и дома. Тяжесть военного лихолетия обрушилась на плечи женщин и в одночасье повзрослевших детей. Утягулова \Баязитова\ Карима, Баширова \Шарипова\ Матхия, Мукаева Шарипжамал, Кидрячева Уркия, Рашитова \Хамитова\ Бадрикамал, Валитова Минзада, Хисамутдинова Хабжамал, Рашитова Галима, Зайнутдинова Карима, Юмагулова Равшан, Кидрячева Латыфа, Кидрячева Мариям, Валитова Зухра, Ишмуратова Шамсиямал, Мавлютова Минслу, Баширова Шамсикамал, Ишмухаметова Шакура, Валитова Гульмижиган, Рашитова Салима, Утягулова Халима и многие-многие другие солдатки трудились в тылу. 
Бесценен их вклад в историю – людей сохранивших и давших шанс на жизнь десяткам будущих поколений. 
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Село Сарманай в 1943 году
Фронт и тыл были едины. И это единство стало залогом будущей Великой Победы. 
О них – Победителях наша книга, как бесконечная благодарность потомков. 

Погибшие и пропавшие без вести в годы войны.
1. Алимгулов Газулла Сайфуллович, 1925 г. р., рядовой, призван 17.01.43 г., пропал без вести.

“Газулла был родом из села Краснояр, \ныне исчезнувшее село располагалось к юго-западу от Сарманая\. Газулла жил по соседству с родителями Яншевой Бибинур. На фронт он ушел совсем молодым неженатым парнем, и потомков у Газуллы не осталось”.

\Из воспоминаний Яншевой Бибинур, записанных Кидрячевой Алсу\
2. Аминов Хусаин Ахтямович, 1901 г. р., призван 30.08.41 года, красноармеец, умер от ран в госпитале под Москвой 30.01.42 года.
“Хусаин был родом из села Мустафино. Он женился на девушке из Сарманая по имени Халима. У них было трое дочерей: Таскира, Тапсира и Таслима”.

\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры записанных Хасановой Юлией\
3. Абушманов Фазлиахмет Гарифович, 1911 г.р., родился в селе Краснояр, призван 26.12.42 года, рядовой, служил в в\ч 422 с. нк. 170 с. Д. стрелок, погиб 01.03.43 года, похоронен - Ленинградская область, Старорусский район, деревня Котово.

“Фазлиахмет был моим прадедушкой. Забрали его на фронт в 1942 году, когда моей бабушке  Сажиде \в замужестве Валитова\ исполнился всего год. Отца она своего знает только по рассказам своей мамы, вспоминавшей, что Фазлиахмет обожал свою дочь, постоянно возился с нею, катал на лошади. С фронта он писал письма жене, просил ее сберечь дочурку. Потом писем не стало. Долгое время  не знали что с ним. Позднее стало известно о его гибели”.

\Воспоминания дочери Сажиды записаны правнучкой Мавликаевой Эльзой\
4. Байсламов Лутфулла Халиулович, 1902 г.р., Сарманай, рядовой, пропал без вести в октябре 1942 года.
“Лутфулла родился в семье сарманайских крестьян Халиуллы и Асхабжамал. До войны работал в колхозе, возил зерно на лошади на Абдулинский элеватор. Был женат на Мадине Абдулловне, тоже трудившейся в колхозе. Вместе с ней растили двух сыновей и трех дочерей.

В августе 1941 года Лутфуллу призвали на фронт. Писал письма из г. Омска \вероятно, там проходил подготовку\, из Пензы. В письмах с фронта обещал, что война скоро закончится и они вернуться домой с победой. 

Потом писем не стало. Вскоре семья получила извещение, что он пропал без вести”.

\Воспоминанания дочери Даминовой Фазылы записаны Гафаровой Ляйлой\
5. Байсламов Хуснутдин Тазетдинович, 1906 г.р., с. Сарманай, призван 18.07.41 года, рядовой, пропал без вести в апреле 1942 года.
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“Родителей Хуснутдина звали Тазетдин и Мижамал \1878 г.-1958 г.\. Мать была домохозяйкой, а отец занимался перепродажей угля, который привозил из Башкирии. Хуснутдин рано потерял отца. С раннего детства Хуснутдин работал в колхозе. В 1930 году женился. Работал завхозом. Перед самой войной у него родился четвертый сын. От него родные получили всего лишь одно письмо. 

Он писал, что их отправили в город Сорочинск на переподготовку на два месяца. Потом пришло извещение, что под Москвой Хуснутдин пропал без вести”.
\Сведения собраны правнучкой Ахтареевой Нелли\
6. Баширов Амир Ахметзянович,1902 г. р., призван 02.09.42 года, рядовой, стрелок, погиб в июне 1942 года.

“Семья моего прадедушки Амира была среднего достатка: его отец пас коз, а мать работала дояркой. Мальчишкой он был смышленым. К тому же Амир был единственным и долгожданным ребенком в семье, поэтому его все любили и баловали. Когда он подрос, как и все его сверстники, стал помогать родителям. 

Родители научили сына всему, что умели сами. Работать Амир любил и умел. Школы в то время в селе не было, но благодаря маме Амир научился читать и писать. Когда Амир вырос, полученные знания помогли ему в жизни – он стал работать продавцом в селе Ратчино. Видный парень и завидный жених Амир вскоре женился на девушке по имени Гайниямал – моей прабабушке. В их семье родилось четверо детей: Алим, Мадхия, Галим \мой дедушка\ и Камиль \выжили из них трое, Алим умер\.

Жизнь семьи Башировых текла своим чередом – радости и трудности сменяли друг друга…

Но мирное течение жизни нарушила война…

Прадедушку Амира на фронт забрали уже в 1941 году, прямо с работы. Он только успел забежать домой, проститься с семьей и собрать котомку. Военная часть прадедушки воевала под Смоленском. После трех месяцев прадедушка был ранен, и первое его письмо домой пришло из госпиталя. В письме он беспокоился о здоровье своей семьи, просил жену сберечь детей, говорил, что очень их любит. А еще в своем письме просил не беспокоиться о нем, обещал, что скоро они разобьют врага и он вернется домой…

Письмо Амира было первым и последним. В 1942 году Башировы, как и десятки других семей, получили казенный конверт с “похоронкой”. Но до самой Победы Гайниямал и дети надеялись, что жив их отец и вернется домой. Но чуда не произошло и пришлось Гайниямал одной поднимать детей…

В День Победы, посещая могилы родственников, вспоминаем мы и прадедушку Амира, ценой своей жизни подарившего нам жизнь”.

\Из творческой работы правнучки Башировой Динары\
7. Баширов Хазиахмет Ахметович, 1910 г.р., призван 28.08.41 г., красноармеец, стрелок, погиб в бою, место гибели д. Минова, место захоронения – западная опушка леса в 500-х м. западнее д. Снежить Чернского района 19.04.42 г..
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“Хазиахмет был спокойным, трудолюбивым, простодушным человеком. Любил по-доброму пошутить. Он был женат на Шамсикамал Шайиховне \1908 г.р.\, растил четверых детей: Азата \умер в детстве\, Закию, Рафката и Асию. 

На фронт был призван в 1941 году, а в 1943 году пришло известие о гибели. 

После гибели мужа детей воспитывала вдова”.

\Из воспоминаний дочери Хасановой Закии,

 записанных правнучкой Яншевой Юлией.\
“Хазиахмет был родным братом моей мамы - в замужестве Мавлютовой Минслу Ахметовны. Он был передовым механизатором Сарманайской МТС, одним из первых комбайнеров села, он работал не только в родном хозяйстве, но и помогал на уборке урожая в соседних селах. По словам мамы, был очень добрым, заботливым братом, всегда умевшим поддержать в трудную минуту. Дядя Хазиахмет был ей как отец, хотя был младше ее. Помню, в трудные послевоенные годы она всегда сокрушалась “был бы хоть мой Хазиахмет жив – горя бы мы с тобой, дочка, не знали”.

\ Из воспоминаний племянницы Валитовой Минзифы Абдрахмановны\
8. Булатов Самигулла Х., 1907 г.р., призван 13.11.41 г., рядовой, стрелок, погиб в апреле 1943 года.

“Самигулла был рядовым колхозником, жил на месте, где сейчас стоит дом Каюмова Мусавира. Жену Самигуллы звали Мамдуда Валишеевна. Вместе с ней они растили детей Рафката, Рамиля и Райсу. 

Самигулла был спокойным, трудолюбивым, рассудительным человеком. После его гибели детей вырастила и воспитала жена. В настоящее время дети Самигуллы из села разъехались”.

\Из воспоминаний односельчан\
9. Валитов Исмагил Саляхетдинович
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“У Саляхетдина была сестра. Она была замужем за богачом Гали из села Киргиз-Мияки \Башкирия\ и была бездетна. Жалея сестру, Саляхетдин отдал ей одного из двух своих сыновей – Исмагила. Брат Исмагила Карям был моим мужем. Между семьями Саляхетдина и его сестры были очень тесные связи. Однако в годы коллективизации Гали-бая раскулачили и выселили. Связь между семьями была нарушена. Я помню, что у Исмагила и его жены Розы были две дочери Разия и Райхан \они были примерно ровесниками наших с Карямом детей\. Также известно, что Исмагил вернулся с фронта в отпуск после ранения, а его жена уже успела выйти замуж. Исмагил, не дождавшись окончания отпуска, ушел снова на фронт. Больше он уже не вернулся”.

\Воспоминания Валитовой Бики записаны Андрусяк Г.Г.\

10.  Валитов Галямутдин Сахибгареевич, 1912 \1913\ г.р.

“Галямутдин был братом Валитова Гилязетдина. Был он рядовым колхозником. Перед самой войной в 1938 году он женился на Мавлютовой Камар. Детьми обзавестись они не успели. После его гибели Камар уехала в Среднюю Азию. Дальнейшая ее судьба неизвестна”.

\Воспоминания Валитовой Бики записаны Андрусяк Г.Г.\
11. Валитов Абдулла Касимович, 1908 г.р., рядовой, пропал без вести в мае 1943 года.
“Жену Абдуллы звали Хакима Мингалиевна. У них были дети: сын Хуснулла и дочь Муслима. Жили бедно. Абдулла работал в колхозе разнорабочим, сторожем. На фронт его забрали в самом начале войны. Воевал вместе с Валитовым Набиуллой”.
\Из воспоминаний снохи Валитовой Галии записанных внучкой Гульнарой\
12. Валитов Газулла Сафинович, 1910 г.р., рядовой, пропал без вести.

13. Валитов Зайнулла Сафинович, 1907 г.р., рядовой, пропал без вести.
“Братья Зайнулла и Газулла были родом из Краснояра. На фронт они ушли в 1943 году вместе с Хасановым Фатихом и Саляевым Имамутдином. Воевали они тоже вместе в составе 5 минометного полка I Украинского фронта. Попали в окружение в конце 1943 года. В числе пробившихся из окружения их не оказалось”.

\Из воспоминаний однополчанина Саляева Имамутдина, записанных

Фаткулиной Гузелью\
14. Валитов Гиниятулла Гарифуллович, 1898 г.р., призван 05.02.42 года, рядовой, пропал без вести.

15. Валитов Хужа Гарифуллович, 1914 г.р., призван в 1939 г., рядовой, погиб в 1941 году \на фото\

16. Валитов Шарафутдин Гарифуллович, 1901 г.р., призван 30.08.41 г., рядовой, погиб 08.12.41 г., Московской обл., Коммунистический район, д. Васильево.
“Было их трое братьев: Гиниятулла, Хужа и Шарафутдин. Все они ушли на фронт один за другим. Двое младших, вероятно, воевали вместе. У старшего брата Гиниятуллы осталось сиротами пятеро детей: [image: image5.jpg]


Хажгар, Фания, Зайтуна, Рахматулла и Якуб. Средний брат Шарафутдин имел четверых детей: Сагуру, Мирсуллу, Гильметдина и Зайнетдина. Сагура Шарифулловна рассказала, что в декабре 1941 года младший из братьев Хужа написал семье Шарафутдина “…осталось нас теперь только двое – брат Шарафи погиб, похоронили мы его в чужой стороне…”.

Больше писем не было – вскоре, одно за другим, пришли два извещения, что Гиниятулла и Хужа пропали без вести.

Хужа был холост, детей у него не осталось. О нем рассказала племянница Сагура Шарафулловна и передала сохранившуюся у нее военную фотографию Хужи.”

\Из творческой работы Мавликаевой Эльзы\

17. Валитов Инатзин Гарифуллович, 1909 г.р., рядовой, пропал без вести в ноябре 1943 года.

18. Валитов Миназетдин Гарифуллович, 1893 г.р., рядовой, пропал без вести.
19. Валитов Салихзян Газизжанович, 1925 г.р., призван Александровским РВК, рядовой, пропал без вести.
“Кроме Салихзяна в семье его родителей были еще сын Аптулла и дочери Роза и Зоя. Салихзян был высокого роста, здоровый, симпатичный и очень трудолюбивый парень. До войны он работал в колхозе. Отец его был одним из первых советских активистов, репессированных в сталинские времена. После расстрела отца мать Салихзяна, опасаясь за судьбу старшего сына, отправила его в Среднюю Азию. Немало горя пришлось хлебнуть Салихзяну на чужбине.
На фронт Салихзян ушел неженатым, и прямых потомков его не осталось. Сейчас жива сестра Роза и племянники”.

\Из воспоминаний односельчан\
20. Валитов Якуб Шайхуллович, 1925 г.р., рядовой, пропал без вести.
“ Родом Якуб был родом из села Краснояр. Он был круглым сиротой. Воспитывал его отчим, фамилию которого он носил. Якуб ушел на фронт вместе с Валитовым Абдельвафой в 1942 году”.

\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры, записанных Хасановой Юлией\

21. Валитов Галимулла Тухватуллович, 1918 г.р.,  призван 08.10.39 г., командир взвода, лейтенант, погиб 27.02.46 г., похоронен в Саксонской провинции г. Мариенинбург, п\почта №75423.

“В семье Тухватуллы и Инсиямал было много детей. Двоих сыновей отдали они войне – Сибгатуллу и Галимуллу.

Галимулла был высоким белолицым, очень симпатичным парнем. Он был одним из активных комсомольцев. В трудные неурожайные годы Галимулла, вместе с другими комсомольцами, занимался заготовкой корма для колхозного скота. Был случай, когда им приходилось косить камыш и осоку на островках сарманайского пруда, вывозить его к фермам, чтобы кормить колхозный скот.

На фронт Галимулла был призван из армии. Обзавестись семьей он не успел. В Сарманае живет его племянница Саляева \по мужу\ Райхан”.

\Воспоминания Валитовой Бики записаны Андрусяк Г.Г.\
“После окончания 6 классов школы, Галимулла работал в колхозе. Когда началась война, его отправили учиться на командирские курсы. Он прошел всю войну, дошел до Берлина. Имел много наград, в том числе и два ордена Красной Звезды. Когда ехал домой, в поезде встретился с земляком из Мустафино \по другим рассказам – из Н-Мусино\ и показал ему гостинцы, которые вез домой. Тот обманом завел его в баню и там зарезал. А спустя много лет, этот человек спьяну кому-то проболтался, что убил лейтенанта Валитова”.

\Из воспоминаний Саляевой Райхан, записанных ее внуком Хисамутдиновым Русланом и Хамитовой Набиры, записанных Ашировой Оксаной\ 
22. Валитов Закир Аб., 1924 г.р., призван 20.08.42 года.

23. Гаряев Минахмат Гаряевич, 1899 г.р., призван 29.08.41 года, погиб 28.06.42 года, N 204.

“Родителей Минахмата звали Гаряй Галиевич и Шарифа. Родом он был из села Ибраево \Башкирия\. Минахмат недолгое время работал председателем колхоза, а затем рядовым колхозником. Жену его звали Мукарама. Вместе с ней они растили четверых детей: дочь Рашиду и сыновей Ягфара, Назыма и Махмута.

Воевал Минахмат под Курском, писал о ранении в руку. А в августе 1942 года на него пришла “похоронка”.
После известия о гибели мужа, Мукарама вышла замуж за Мавлютова Хабибрахмана. Вместе с родными детьми Хабибрахмана и выросли дети Минахмата”.
\Из воспоминаний дочери Валитовой Рашиды и односельчанки Валитовой Бики\
24. Гумиров Усман Гимадеевич, 1925 г.р., призван 17.01.43 г., стрелок, погиб.
“Дом родителей Усмана стоял на месте нынешнего дома Хасанова Зиятдина. Усман был сыном последней жены Хасанова Шакира \его пасынок\. Небольшого роста, круглолицый, полноватый, спокойного нрава паренек – таким он запомнился”.
\Из воспоминаний соседа Мавлютова Абдулбарея\

25. Гумиров Минулла Габдуллович., 1910 г.р., призван 31.12.41 года.

“У отца Минуллы было прозвище Тегуче-бабай \Портной\. Он подшивал валенки, чинил сапоги. Маму Минуллы звали Асхабжамал. Оба они трудились в колхозе. Минулла был неженат, жил с родителями, тоже работал в колхозе. После его гибели потомков у него не осталось”.

\Из воспоминаний Валитовой Бики\

26. Даминов Мингали Галимович, 1907 г.р., красноармеец, стрелок, пропал без вести в апреле 1942 года.
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“Мингали был высоким, стройным и симпатичным мужчиной. Работал в колхозе, вместе с женой Хаернисой растили двух сыновей. Незадолго до войны, он бросил жену с детьми и уехал с другой женщиной в Среднюю Азию. Хаерниса после этого тяжело заболела и умерла. Дети остались на попечении ее брата Сайткулова Гафиятуллы. В селе живет сын Мингалия - Мидхат”.

\Из воспоминаний Баязитовой Каримы и других односельчан\
27. Даминов Гафиятулла Абдуллович, 1904 г.р., призван 30.08.41 г., красноармеец, стрелок, погиб 21.02.43 г., похоронен д. Ново-Филькино Калининской обл..
28. Даминов Минулла Абдуллович, 1917 г.р., ст. сержант, танкист, пропал без вести в 1942 году.

“Из трех братьев Даминовых: Гафиятуллы, Адиятуллы и Минуллы, ушедших на фронт, вернулся живым только Адиятулла. У Гафиятуллы остались жена и дети Зайнулла и Фаим. Минулла ушел на фронт совсем молодым, после окончания рабфака в Оренбурге, не оставив после себя семьи”.
\Сведения предоставлены внучкой Адиятуллы Даминовой Расимой\
29. Даминов Фарит Абдульвалиевич, 1920 г.р., сержант, стрелок, пропал без вести.
30. Дельмухаметов Габдрахман Мингазамович, 1926 г.р., призван 12.11.43 года, красноармеец, стрелок, погиб 21.04.47 г., похоронен кладб. в служ. могиле N 49.
31. Дельмухаметов Мингали Мингазамович, 1923 г.р., призван в 1943 году, сержант, танкист, пропал без вести.

“Маму Габдрахмана и Мингали звали Галима. В их семье было семеро детей: Салима, Хайбрахман, Мингали, Габдрахман, Хадия, Галия, Файзрахман. Когда Мингали получил повестку на фронт, Габдрахман ушел вместе с ним – тогда ему исполнилось только 16 лет. Оба брата были еще неженаты. 

Некоторое время родители получали от Мингалия письма. В них он просил их не беспокоиться за него, сообщал, что он – танкист и ему присвоили звание сержанта. Но вскоре пришло извещение о том, что Мингали пропал без вести. 

Габдрахман был красноармейцем. Погиб он в 1947 году. 

Родители братьев до самой своей смерти горевали о своих сыновьях, сокрушались о том, что “не довелось им внуков поняньчить”.

\Сведения собраны внучатой племянницей Ялчиной Альбиной Рафисовной\

“Габдрахман был моим родным братом. Он был очень хорошим и веселым парнем. С фронта часто писал. В письмах он рассказывал, что ему присвоили сержантское звание, он захватил в плен одного важного немца, и в него стреляли. Но больше всего он расспрашивал о родственниках и семье. Он писал, что прошел всю страну и скоро вернется домой. У меня до сих пор хранится одно из последних его писем, которое пришло из г. Сочи”.

\Из воспоминаний сестры Валитовой Галии записанных Ишмуратовой Гульнарой\
32. Дельмухаметов Бари Шафикович, 1921 г.р., призван 02.09.41 года, рядовой, стрелок, погиб в июле 1942 года.

33. Дельмухаметов Биктагир Шафикович, 1923 г.р., призван в 1941 году, рядовой, стрелок, погиб в 1941 году.
“Бари и Биктагир были родными братьями. Их маму звали Маргуба. Всего в семье было пятеро детей, еще  брат Магди и сестры Гаугар и Махтума. Оба брата ушли на войну совсем молодыми, не успев завести семьи ”.

\Сведения собраны Ялчиной Альбиной Рафисовной\
34. Залилов Хусаин Ибрагимович, 1910 г.р., призван в августе 1941 года, рядовой, погиб в сентябре 1941 года.
“Хусаин был родом из села Новомусино. Было у него три брата и сестра Хадия. Женат он был на сарманайской девушке Ярмухаметовой Гафифе. До войны был колхозником, растил хлеб. На фронт он ушел, оставив двух сыновей Марата и Марселя и дочь Римму. О его гибели семья узнала в 1942 году”.

\Воспоминания Валитовой Галии и внучки Хусаина Розалии записаны 
Милибаевой Альфией\
35. Иблиев Аптували Муллагалиевич, 1914 г.р., рядовой.
36. Иблиев Фазлиахмет Муллагалиевич, 1923 г.р., рядовой, пропал без вести.
“Аптували и Фазлиахмет были родными братьями. Фазлиахмет работал учителем, а Аптували был колхозником. Мама рассказывала, что Фазлиахмет был очень талантлив – сочинял стихи и очень хорошо пел”.                

\Из воспоминаний Исмагиловой Гамбари, записанных дочерью Гульмарой\
37. Иблиев Хамит Мингалеевич, 1917 г.р.

“Хамит был младшим братом Хазгалия. На фронт он ушел совсем молодым парнем. Прямых потомков у него нет”.

\Из воспоминаний односельчан\

38. Иблиев Хазгали Мингалеевич, 1906 г.р., рядовой, погиб в бою в декабре 1941 года, место захоронения Смоленская обл., ст. Элька.

“В семье своих родителей Мингалея и Жамили мой прадедушка Хазгали был первым из троих детей. Мать его была домохозяйкой, а отец работал объездчиком. Жили они бедно. В 18 лет прадедушку забрали в армию \в 1923 году\. После службы он вернулся в Сарманай, женился на девушке по имени Мусабиха. У них родилось семеро детей: Закия, Хабира, Гаяз, Фарваз, Рашит, Гамбаря, Марат.

Прадедушка три года проработал председателем РайПО, потом в течение 2 лет был председателем колхоза. 

В первые же дни войны его забрали на фронт. Он ушел вместе с односельчанином Сайткуловым Шайдуллой и шарлычанином Терентьевым Иваном. Семья не получила от Хазгалия ни одного письма. Только после окончания войны пришло извещение, что он пропал без вести. Его старший сын Гаяз начал поиски следов отца. Только тогда выяснилось, что погиб он и похоронен в братской могиле под городом Смоленском”.

\Из творческой работы правнучки Фаткулиной Гузели Ильдусовны\

39. Ишмуратов Фаррах 

“Фаррах был младшим братом Гумировой \в замужестве\ Таслимы. Жену Фарраха звали Шамсиниса. Они растили сына Фаткуллу. Фаррах трудился в колхозе, возил зерно на подводе в Абдулино. Незадолго до войны, Между Фаррахом и одной из колхозниц возникла мелкая ссора. Рассерженная женщина решила проучить Фарраха и написала на него донос в милицию. Фаррах был обвинен в краже зерна и осужден на пять лет. Оттуда он и попал на фронт”.

\Из воспоминаний односельчан\

40. Исенгулов Жанан Абдуллович, 1921 г.р., красноармеец, погиб в Венгрии, захоронен на братском кладбище.
“ На склоне Балта-тау \гора к северу от Сарманая\ жили казахи, переехавшие к нам, кажется, из Казахстана. Был среди них парень по имени Жаннан. Мы были совсем маленькими, но запомнилось, что его часто звали на помощь – месить глину на лошади. Казахи держали скот, были у них даже верблюды. Куда потом они делись – я не знаю”.

\Воспоминания Рашитовой Минкамал записаны Андрусяк Г.Г.\
41. Ишмухаметов Ахун Шарифуллович, 1905 г.р., красноармеец, погиб 19.02.42 г., похоронен Сиваш Алексеевский район, Харьковская обл..

“Ахун рос сиротой. До войны работал в колхозе. Запомнился невысоким, скромным человеком. Был женат. После гибели отца остался сын Равиль”.
\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры\
“Ахун работал в колхозе на конной “лобогрейке” \сенокосилке\, зимой ухаживал за скотом, возил на лошади зерно на элеватор в Абдулино. Имел 4-хлетнее образование. Был женат. С женой Альфией жили очень дружно, воспитывали сына Равиля. Жена его тоже работала в колхозе разнорабочей. После гибели мужа вырастила сына, нянчила внуков”.

\Воспоминания ветерана Вов Утягулова Шагиахмета 
записаны внуком Ахуна Усмановым Ринатом\

42. Исмагилов Хабибрахман Абдрахманович, 1911 г.р., призван 01.01.43 г., умер от ран 26.11.41 года, похоронен в г. Ровеньки Ворошиловской обл., мог. № 427.

43. Кидрячев Мифтах Низамутдинович, 1921 г.р., сержант, пропал без вести в сентябре 1942 года.

“Мифтах был самым младшим из братьев Кидрячевых. Братья Нигматулла и Тимербулат тоже погибли на войне, а Гизатулла был ранен еще в Финскую войну и на фронт не попал. Мифтах отличался веселым и добрым нравом, очень любил детей, баловал своих племянников, вырезал им игрушки из дерева. Сам он к началу войны женат не был, потомков у него не осталось, но о нем хорошо помнят племянницы. С фронта от него пришло единственное письмо, где он сообщал, что они под Ленинградом. А потом пришла “похоронка”.

\Из воспоминаний племянницы Кидрячевой Муниры\
44. Кидрячев Нигматулла Низамутдинович, 1916 г.р., призван 06.07.41 г., красноармеец, пропал без вести в августе 1943 года \дело 95 том I лист43 извещение в РВК 16.08.85 г\

“До войны Нигматулла закончил семь классов школы. Как и братья, Нигматулла трудился в колхозе. Участвовал в финской войне 1940 года, был ранен. Вернулся домой в Сарманай. 16 апреля 1941 года женился на девушке Латыфе, а через два месяца и 20 дней его забрали на фронт. Воевал на Ленинградском направлении. Был ранен. Молодая жена, беременная сыном, получила от него всего два письма.  В первом он писал о ранении, сообщал, что находится в госпитале под Ленинградом. В следующем писал, что их перевели в госпиталь в самом Ленинграде. Больше писем от него не было. А в августе пришло извещение, что Нигматулла пропал без вести”. 

\Воспоминания жены Латыфы Саляхетдиновны 
записаны Сайткуловой Региной\
45. Кидрячев Тимербулат Низамутдинович, 1910 г.р., призван 30.08.41 г., погиб в январе 1943 года, похоронен в с. Архангельское Гремяченского района Воронежской области.

“Тимербулат был самым старшим из четырех братьев. Родился в 1910 году. Маму его звали Гайникамал. Учился в школе. Потом работал в колхозе – возил на лошади зерно на Абдулинский элеватор. Был передовиком производства. Тимербулата делегировали в Москву на съезд передовиков и премировали отрезом ткани и телогрейкой. Примерно в 1928 году он женился на девушке Асме. У них родились пятеро детей: двое умерли в младенчестве.

Тимербулат отличался очень спокойным покладистым характером, никогда не ругался, был очень трудолюбивым и заботливым мужем и отцом. Он был высокого роста, красивый, черноглазый с темными волосами.

Когда в 1941 году Тимербулата забирали на фронт, сыну не было еще и 6 лет, Саре – 3 годика, а жена носила под сердцем еще одну дочь – Муниру. Провожали его тяжело, все плакали, как будто чувствовали, что прощаются навсегда. Известно, что на фронте Тимербулат был контужен и после лечения в госпитале вновь встал в строй.

Жена и дети узнали о его гибели только после войны, когда брат Асмы Рашит навел о нем справки. Стало известно, что погиб он и похоронен в Воронежской области Грачевском районе. Вся тяжесть послевоенных лет легла на хрупкие плечи Асмы. Она вырастила детей, помогала растить внуков. Показывая на цветастые наволочки, рассказывала она им про отцовскую премию, говорила, что трудолюбие не даст человеку пропасть. Сын Жавдат умер в 1974 году. Дочери Сара \Ялчина\ и Мунира \Кидрячева\ живут в Сарманае”. 

\Воспоминания дочерей собраны 
правнуком Ялчиным Эльдаром и Хасановой Юлей\
46. Курбангалиев Гимилтдин Камаевич, 1912 г.р., уроженец Башкирии, призван  01.01 43 г., рядовой, пропал без вести 08.05.43 года.

“Придя домой после рассказа учительницы истории о войне,  вечером я подсел поближе к бабушке Даминовой Минхаят и стал ее просить рассказать о ее отце – моем прадедушке.

Сначала бабушка ответила: ”Ну что я расскажу? Я тогда маленькая совсем была и его не помню. Знаю о нем по рассказам мамы. А она о нем как вспоминала, так плакала”. 

Все-таки я уговорил ее достать семейный альбом и посмотреть фотографии прадедушки. Перебирая фото, бабушка вдруг взяла старенький потрепанный тетрадный листочек и с грустью сказала: ”Вот и все, что нам от отца осталось – довоенное фото и “похоронка”.

Я и раньше видел в альбоме этот пожелтевший тетрадный листочек в клетку, но никогда не читал, что на нем написано. А тут спросил у бабушки: ”Ведь это не “похоронка”, а извещение о том, что он пропал без вести?”. Ее ответ поразил меня. “А я и не знаю – лучше это или хуже “похоронки” было. С одной стороны, теплилась надежда, что может быть жив еще и вернется наш папа, а с другой – страшила мысль, что он попал в плен”.

Все-таки мне это показалось странным и, на следующем занятии, я обратился к учительнице за разъяснением. Она объяснила нам, почему солдаты плена боялись больше смерти. Ужасает участь пленных и их семей, попадавших в число семей изменников Родины.

Мне стало до слез обидно и жалко мою бабушку и ее маму - как, наверное, они страдали. Бабушка говорит, что мало понимала тогда, почему на расспросы об отце ее мама только молчала и горько плакала. Детским своим существом поняла тогда моя бабушка, что случилось нечто страшное и непоправимое. Ни бабушка, ни ее мама так никогда и не узнали, что же случилось с прадедом на самом деле”.
\Из творческой работы правнука Даминова Марселя\
47. Мавлютов Абдрахман Хафизович, 1900 г.р., призван 30.08.41 года, красноармеец, погиб 23.09.42 г. Д. Бережинково, Зубцовский район, Калининская область.

“Абдрахман был невысокого роста человек с открытым лицом. Он был спокойным, очень добрым и простодушным. Вместе с женой Минслу они нажили троих детей: Абдулбарея\ участник ВОВ\, Халика \умер подростком еще до войны\ и Минзифу \в замужестве Валитову\. Абдрахман отличался старательностью и добросовестностью”.

\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры\
“Отец работал в колхозе конюхом в 1 бригаде колхоза “Кзыл Тан”, зимой возил зерно на Абдуллинский элеватор. Обратно везли керосин. Оборачивались, обычно, в три дня. Как сейчас помню, отец приезжал в своей телогрейке, перевязанной старым кушаком, за который были заткнуты его рукавицы. Казалось, он их вообще не вынимал из-за пояса, как уехал, так и приехал. Отец вообще не любил рукавицы – я не помню, чтобы он их одевал. Он по очереди поднимал детей, целовал нас, а потом обязательно вынимал из кармана что-нибудь съестное. Раздавая нам гостинцы, с серьезным видом говорил: “Это вот лисичка вам гостинец передала, а это вот – зайчик. Я их по дороге домой встретил”.
Перед самой войной отец на “лобогрейке” косил рожь. Прямо в поле ему и вручили повестку на фронт. Когда провожали отца, все плакали. Мама Минслу осталась с тремя детьми на руках и беременная четвертым \он родился мертвым\. Отец, прощаясь, просил маму сберечь нас, а мне наказал быть за старшего, пока он не вернется…

Характер у отца был очень спокойный. За свое особенное трудолюбие в селе его прозвали “Тырыш Абдрахман” \”Старательный Абдрахман”\. После его гибели, прозвище перешло к маме. Когда я уходил на фронт, мы уже получили “похоронку” на отца, но где-то в глубине души теплилась надежда, что встречу отца на фронте и домой мы с ним вернемся вместе. Но надежда эта не сбылась…”.

\Воспоминания сына Абдулбария записаны внучкой Абдрахмана Гульнарой\
“В 1941 году мне исполнилось всего пять лет. Отца я, можно сказать, совсем не помню. Единственное – это как я сидела у него на коленях и уплетала картошку, а он о чем-то пересмеивался с мамой. И еще осталось чувство исходившей от него доброты и заботы. Может, поэтому сиротство оказалось таким горьким”.

\Воспоминания дочери Минзифы записаны правнучкой Розой\
48. Минибаев Абдулла Ахметзянович, 1902 г.р., призван 13.11.41 г., повторно 04.03.42 года,  рядовой, погиб 02.07.44 г., д. Любяшино, Березинский район, Могилевская область.
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“Абдулла запомнился шустрым черноусым красавцем среднего роста. Был женат. Вместе с женой Машруфой растили пятерых детей, \в Сарманае живут трое из них – Гайнихаят, Нигматулла и Закия\. Абдулла до войны работал бригадиром первой бригады колхоза. Несколько лет его бригада становилась победителем трудовых соревнований. Трудолюбивым и добрым запомнили его дети. Перед отправкой Абдуллы на на фронт разыгрался страшный буран и призывники заночевали в доме Ишмуратова Гиляза. Ночью Абдулла прибежал попрощаться с детьми, просил жену сберечь их до его возвращения”.

\Из воспоминаний дочери Гайнихаят и односельчанки Ишмухаметовой Шакуры\
49. Минибаев Абдулгалим Абдульганиевич, 1899 г.р., призван 16.02.42 года, повторно призван 09.03.42 г., рядовой, пропал без вести в июле 1942 года.

“Жену Абдульгалима звали Минслу. В их семье было 6 детей: Гайникамал \1926\, Гульчира \1928\, Кафи \1929\, Рашит \1935\, Фаткулла \1939\, Рауф \1942\. Перед войной Абдульгалим работал в колхозе, потом в 1943 году до отправки на фронт проходил военную подготовку в г. Бузулуке. По словам родственников, Абдульгалим отличался большим чувством юмора, был смешливым, веселым человеком. Высокого роста, здоровый чернявый Абдульгалим был знатным охотником. С фронта некоторое время приходили письма. Но однажды пришло извещение о гибели Абдульгалима. Шестерых детей воспитала его вдова”.

  \Из воспоминаний родственников\ 

50. Минебаев Фаррах Галлямович, 1921\1923\ г.р., призван 30.08.42 года, красноармеец, погиб х. Горловский, Клет. район, Сталинградская область.

“Фаррах и его сестры Гульслу и Зайтуна рано осиротели. Высокий черноглазый Фаррах отличался особо спокойным нравом, был неженат”.

\Из воспоминаний односельчан\
51. Минебаев Ахметгани Абдуллович, 1909 г.р., рядовой, призван 06.07.41 г., пропал без вести в апреле 1942 года.

“В родном селе Ахметгани работал врачом. Это был высокий, светлолицый здоровяк. У него и жены Нурикамал было двое сыновей: Рахматулла \1938\ и Сибгатулла \1940\. В письмах с фронта он сообщал, что служит военным врачом, лечит раненных бойцов. Когда пришло известие, что Ахметгани пропал без вести, его младшему сыну было 6 месяцев”.                                                          \Записано со слов сына Сибгатуллы\.
52.  Мукаев Адиятулла Нигматович, 1923 г.р., красноармеец, служил в в\ч 246, м.п. 21 д., умер в госпитале 19.08.44 года, похоронен - Литовская ССР, местечко Биржай, могила N 5, Фальварк Погярве.

“Адитулла запомнился смуглым, черноглазым парнем”
“Своего дядю Адиятуллу я знаю лишь по рассказам своей мамы. Она рассказывала, что он был очень умным и грамотным, свободно владел русским языком. Когда приезжал кто-нибудь из начальства, его всегда звали переводить. Воевал он в десантных войсках. В самом начале войны, при выходе из окружения, Хадиатулла был ранен. После девяти месяцев лечения в госпитале, он вновь встал в строй”. 

\Воспоминания Халиковой Райханы записаны Андрусяк Г.Г.\

53. Мукаев Гумар Денисламович, 1914 г.р., рядовой, пропал без вести.
54. Мукаев Бадрислам Денисламович, 1918 г.р., призван 02.01.42 г., повторно 26.12.42 г., красноармеец, пропал без вести в октябре 1943 год

55. Мукаев Нурислам Денисламович, 1923 г.р., призван 21.07.41 года, [image: image8.jpg]


рядовой, погиб 24.11.41 года, похоронен с. Петровское Ворошиловградской области \на фото\.

“Родителей братьев Гумара, Бадрислама и Нурислама звали Денислам и Мачуда. Семья была крепкой – держали много скотины, занимались огородничеством, сажали картофель. Перед войной многие сарманайцы уезжали на заработки. Старший брат Гумар уехал в Ташкент, там женился, потом учился на офицерских курсах.  До отъезда из Сарманая, \приблизительно в 1935 году\, Гумар вместе с братьями помогал родителям по хозяйству. 

Бадрислам жил и работал в Сарманае, около родителей. Женился на девушке по имени Салима. У них родились двое детей – Гульнур и Ахат \живут в Сарманае\. Перед войной Бадрислам трудился в колхозе “Кзыл Тан”, ходил на “Мясную фабрику” ухаживать за скотом. В декабре 1941 года Бадрислама призвали на фронт. Зимой 1942 года после ранения, он приехал домой в краткосрочный отпуск, – это была последняя встреча с родными. Подлечившись, снова ушел воевать, а вскоре пришло известие, что Бадрислам пропал без вести.

Младший брат Нурислам, доучившись в местной школе до 4 класса, продолжил обучение в селе Мусино. Его однокашниками были Утягулов Шагиахмет, Мулюкова Равшан и др..

После окончания школы, в 1938 году уехал в г. Ашхабад к своей тете Марьям. В 1941 году его, как и братьев, призвали на фронт.

В памяти сверстников и родственников братья остались веселыми, общительными и трудолюбивыми людьми. Еще все отмечали особую сплоченность братьев”.

\Сведения собраны правнуком Бадрислама Усмановым Ринатом.\ 

“Бадрислам был среднего роста, чернявый. Отличался простодушием, был справедливым, общительным человеком. Гумар тоже был невысокого роста, шустрый добряк. До войны был рядовым колхозником, а на фронте был шофером. Похожий внешностью и характером на своих братьев Нурислам выделялся грамотностью и красотой. Говорили, что до войны в Ашхабаде он работал судебным исполнителем”.

\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры\
56. Мулюков Газиз Ахметзянович, 1912 г.р., рядовой, пропал без вести в январе 1942 года.

“Газиз был родом из Н-Мусино. Родился он в большой крестьянской семье, растившей шестерых детей. До войны Газиз работал конюхом в колхозе им. Ленина. В 1935 году женился на сарманайской девушке Мукаевой Галиме Дильмухаметовне. В 1936 году родился первенец Рустам. К началу войны в семье Газиза и Галимы было уже четверо детей: еще два сына Равиль и Рубин и дочь Римма.

В 1941 году Газиза призвали на фронт. Писал письма жене и детям. Одно из писем пришло из Ленинграда. Потом извещение о том, что Газиз пропал без вести. После войны жена Газиза делала запрос о судьбе мужа в Москву. Ей ответили, что он погиб в бою”.

\Воспоминания сына Рустама записаны Утягуловым Салаватом\
57. Мурсалимов Минебай Миназетдинович, 1900 г.р., призван 30.08.41 года, рядовой, пропал без вести 28.12.41 года.
“Минебай родился в семье крестьян-колхозников. Окончил четыре класса школы. До войны работал в колхозе. На фронт ушел оставив жену и троих детей: Хади, Разию и Фаиля”.

\Из воспоминаний Мурсалимовой Раузы

записанных ее внуком Эльдаром\
58. Мухаммедов Мингали, 1909 г.р., красноармеец, погиб Киевская область, Фастовский район, с. Трилесье.
59. Мухарлямов Минулла Заляевич, 1925 г.р., рядовой, погиб.
“Родителей наших звали Заляй Садертдинович и Хаерниса Сафалтдиновна. Минулла был моим единственным родным братом. Минулла был высоким, здоровым, голубоглазым, очень умным и добрым парнем. Он ушел на фронт совсем молодым неженатым и потомков у него, к сожалению, не осталось. Незадолго до Победы он прислал телеграмму, где сообщал о близкой Победе и скором возвращении. Но он погиб на подступах к Берлину всего несколько дней до Победы. Награды Минуллы нам выслали после его гибели”.

\Из воспоминаний сестры Фасаховой Банат\
60. Нуриев Минхужа Гаряевич, 1910 г.р., призван Ивановским РВК пос. Урагановка в 1941 году, пропал без вести.

“Минхужа был родным братом моей мамы Зухры Гаряевны. В годы войны мы были еще совсем детьми. Мама наша умерла, тогда мне не было еще и четырех лет, поэтому больше ничего о Минхуже я не знаю”.

\Из воспоминаний племянника Валитова Гайнулы Набиуловича\
“Минхужа еще мальчишкой учился вместе с моим мужем Карямом в школе при мечети. Он был очень шустрым, смешливым, заводным и отчаянным пареньком. Помню, муж вспоминал, как Минхужа поспорил с однокашниками на пять копеек, что зимой босиком на переменке сбегает от мечети до ближайшего колодца. Стоял трескучий мороз, и даже думать о такой пробежке было жутко. Но не таков был Минхужа, чтоб легко сдаться. И уже несколько минут спустя он выиграл спор, и разгоряченный бегом, посмеивался над озябшими товарищами”.

\Из воспоминаний Валитовой Бики\
61. Рахимов Минвали Муратгалиевич, 1901 г.р., призван 30.08.41 года, красноармеец, погиб 17.04.42 года.
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“Минвали рос сиротой и мальчишкой хлебнул немало горестей. Когда вырос, женился и переехал на Красный Яр. Работал колхозником, потом бригадиром на Красном Яре. В семье Минвалия и его жены Минъяфы было четверо детей: сыновья Миркадам и Минкаюм и дочери Жихан и Гульзамина. Когда Минвалия забирали на фронт, младшей Гульзамине исполнилось всего три месяца. Повестка на фронт нашла Минвалия в лесу – они валили лес для колхоза. Вместе с другими односельчанами и сарманайцами, Минвалия погрузили на конные брички и отправили в Шарлык. Призванный с ним Наби-бабай, пытаясь подбодрить провожавших, напоследок крикнул: ”Скоро мы отвернем Гитлеру голову и вернемся домой. Ждите нас!”…
С фронта Минвали писал письма. Последнее письмо пришло из-под Смоленска. В нем он сообщал, что готовятся к бою и, будто предчувствуя гибель, прощался с семьей. Следующей вестью стала “похоронка”. Погиб он под Смоленском.

Был он человеком маленького роста, круглолицый, полноватый с темными глазами. Любил пошутить”.

\Сведения предоставлены дочерью Жихан и внуком Рахимовым Фануром\

62. Рашитов Ахмади Курбангалиевич, 1902 г.р., призван 01.02.40 г., рядовой, погиб в 1944 году, похоронен п. Екатериново Вост. Пруссия.
“Черноглазый и черноволосый Ахмади был среднего роста. Был разнорабочим в колхозе. Дети его разъехались из деревни”.

\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры\
63. Рашитов Ахматгани Курбанович, 1916 г.р., сержант, пропал без вести.
“Ахматгани был первым мужем Бадрикамал Абдельнагимовны. Он родился в 1916 году в семье сарманайских крестьян. В 1921 году родители Ахметгания умерли от голода, оставив сиротами четверых сыновей: Ахметгания, Авхадия, Ахмеда и Мингалия. Трудно пришлось братьям, но братская дружба и взаимовыручка помогли им встать на ноги. Все обзавелись семьями, стали работать в колхозе. 

Но грянула война и братья, как один, ушли на фронт. Из четырех братьев с войны вернулся только Мингали. Дочери Ахматгания Зумаре \ живет в Мустафино\, исполнилось всего три года, когда ее отец уходил на войну. Когда Бадрикамал получила черную весть о том, что ее муж пропал без вести, она прошла многие инстанции, разыскивая мужа. Ей удалось выяснить, что Ахметгани был ранен и по пути в госпиталь обоз с раненными был разбомблен немцами.

Уже после войны Бадрикамал вышла замуж за Хамитова Сахиуллу. У них родились еще семеро детей \один умер в младенчестве\. Их дети почитают старшую сестру Зумару и помнят и об Ахматгание и о своем отце”.

\Воспоминания дочери Мухаметовой Зумары записаны
 дочерью Мурсалимовой Раушанией Фасыховной\
64. Рашитов Авхади Курбанович, 1909 г.р., призван 31.08.41 года, рядовой, погиб 14.12.44 года, похоронен на северо-западной окраине села Иоббоди \Барский Дом\ в Венгрии.
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“Авхади, как и три его брата, в полной мере познал горечь раннего сиротства. С малых лет  пришлось пасти скот, работать в поле. 

Когда организовали колхоз, Авхади стал работать на косилке. В 1934 году женился на Минибаевой Салиме Мингалеевне. Свадьбу играли в клубе, молодоженам  дарили подарки: тарелки, кастрюли, бытовые мелочи. Так и начали свою супружескую жизнь Авхади и Салима. Родились и подрастали красавицы-дочери: Дания, Магния, Шаргия и Фануза. Благодаря трудолюбию супругов жизнь постепенно налаживалась. Втайне мечтали Рашитовы о наследнике… 

Мечты их порушила война. С четырьмя детьми осталась на руках Салима. На всю жизнь осталось в ее памяти как уезжал ее ненаглядный Авхади на бричке вместе с другими сельчанами и веселые переливы гармони не могли заглушить грусти расставания. В памяти дочери Магнии остались красные помидоры, которые мама складывала отцу в котомку.

Воевал Авхади под Сталинградом. Изредко приходили письма. Писать их помогали Авхади друзья. Вскоре прошел слух о его гибели, но "похоронки” не было \может ее просто не вручили, жалея Салиму\. Не веря черной вести, ходила Салима в село Изяк-Никитино к сослуживцу Авхади, узнавала о судьбе мужа. Сослуживец подтвердил, что Авхади погиб в бою. Но так никогда и не смирилась Салима с гибелью мужа и больше замуж не вышла”.

\Воспоминания дочери Ишмуратовой
Магнии записаны Хамитовой Олесей\
65. Рашитов Ахмед Курбанович, 1911 г.р., призван 04.09.42 г., ефрейтор, служил в в\ч 336 гв. тяжелый самох. арт. полк, 43 армия, погиб 10.10.44 г., в районе хут. Бурэкмель Мемельской области, Восточная Пруссия.
“Ахмед был солидный среднего роста чернявый красивый мужчина. Он работал в колхозе разнорабочим. Жену его звали Галима. Было у них четверо детей, в живых остался сейчас только Камиль”.

\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры\
66. Рашитов Нагим Ахунович, 1911 г.р., ст. лейтенант, погиб 28.07.44 г., Белостокская обл., центр площади Луна, Гродненского района.
67. Сайткулов Адиятулла Гиниятович, 1914 г.р., призван Пономаревским РВК из села Наурузово в январе 1940 года, рядовой, погиб в июле 1941 года под г. Гомель.

“Адиятулла был образованным и очень уважаемым в селе человеком. Работал учителем в селе Наурузово. С мягким характером, трудолюбивый и умеющий всегда найти компромисс, он пользовался уважением коллег и учеников”.

\Сведения собраны внучатым племянником Сайткуловым Филюсом\
“Брат окончил естественно-географический факультет Оренбургского пединститута и работал в Наурузово учителем биологии и географии. Он был призван еще в Финскую войну, а уже потом попал на Отечественную. Последнее письмо от него пришло из-под города Гомель в июле 1941 года”.

\Из воспоминаний брата Рахматуллы записанных в 1999 году\
“…Их сюда привели несколькими днями раньше нас. Нас заперли во дворе, который был окружен колючей проволокой. От непрерывного дождя невозможно было никуда спрятаться. У Хадията \Адиятуллы – прим. Авт.\ был котелок, а у меня – крышка от котелка. Вооружившись ими, мы начали копать землю, чтобы укрыться от дождя. От дождя, конечно, это гнездышко не спасало, но от пронизывающего ветра можно было спастись. Укрывшись в нем, мы ели сырые полугнилые овощи. В те дни  мы не были похожи на людей, от нас остались кожа да кости, а по всей одежде прогуливались многочисленные вши. В таких нечеловеческих условиях в Кременчуге мы были 3 суток. Потом нас погнали на Запад. Отставших пленных фашисты расстреливали. Хадият обессилел, и я подставил ему свое плечо. Стоило присесть, и тебя тут же догоняла смерть. До вечера мы так и шли. Потом нас загнали в поле, окруженное забором. Внутри был маленький сарайчик. Туда поселили больных. Хадият тоже попал туда. Вот так мы с ним расстались. Мы договорились встретиться утром. Утром я увидел разваленный сарай и возле него 10-15 трупов. Я осмотрел каждого из них, но сколько ни искал, ни звал, своего друга не нашел. В тот же день вечером, подходя к Александрии, кто-то сзади окликнул меня по фамилии. 

Мы обнялись с моим другом Хадиятом. Друг рассказал мне, как он провел ночь в том сарае. 

Находясь в нечеловеческих условиях, 17 октября 1941 года мы дошли до города Кировоград. Здоровье Хадията резко ухудшилось. Здесь нас заставили работать. Нас почти не кормили. Не буду рассказывать о зверском отношении фашистов – об этом вы наверное читали в книгах и журналах. Ваш Хадият настолько ослаб, что уже не в силах был сходить за своей 100-граммовой долей эрзац-хлеба\ хлеба из древесных опилок и пыли – прим. Авт\. Заболев, он остался в одном из лагерей Кировограда. Мы расстались с моим другом 6 ноября 1941 года…

До свидания. Будьте здоровы. С наилучшими пожеланиями друг Хадията Билялов. 02.03.47 года”.
\Фрагмент письма сослуживца Адиятуллы его брату Сайткулову Р.Г.\
68.  Сайткулов Шайдулла Гиниятович, 1908 г.р., призван 12.08.41 года, расноармеец, ст. сержант, погиб под Смоленском в июле 1942 года.

“Шайдулла в 18 лет женился на Башировой Сахибжамал. У них родились пятеро детей: Гайникамал, Зубаржат, Зубайда, Зумара и Гайфулла. До войны Шайдулла работал в колхозе. Он был среднего роста, плотного телосложения, спокойный мужчина. 

Вскоре началась война, и его забрали на фронт. Воевал старшиной пехотной роты. В 1942 году погиб под Смоленском. Было ему всего 33 года”.

\Сведения собраны правнучкой Сайткуловой Региной\

69.  Саляев Галлям Камаевич, 1912 г.р., призван в августе 1941 года, пропал без вести в июне 1942 года.
“Галлям Камаевич был моим родственником. Он работал продавцом в магазине. Первая жена дяди Галляма умерла и он женился на девушке по имени Хубайба \впоследствии она вышла замуж за Нуриева Саляхетдина\. У них родилась дочь Фатыма. Сейчас она живет в Орске. Дядя Галлям был высокий, стройный симпатичный человек”.

\Из воспоминаний родственника Саляева Фарита.\
70. Саляев Гиниятулла Дельмухаметович, 1914 г.р., призван Астраханским ГВК в 1939 году, пропал без вести в июне 1943 года.

“Отца у Гиниятуллы не было, его растила мама. Звали ее Мижат. Гиниятулла перед войной учился в Оренбургском педучилище. На фронт он ушел неженатым, и потомков у него не осталось. Его мама умерла в Доме престарелых г. Оренбурга”.

\Из воспоминаний Баязитовой Каримы\

71. Саляев Гиният Нигматович, 1913 г.р., рядовой, пропал без вести.
“Гиният был женат на очень красивой женщине по имени Гульжамал. Трудился он в колхозе. На фронт Гиният ушел, оставив жену и маленького ребенка”.

\Из воспоминаний Валитовой Бики\
72. Саляев Гиният Гизатович, 1918 г.р., рядовой, пропал без вести в октябре 1942 года.
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“Родился Гиният в селе Сарманай в семье крестьян. Окончил четыре класса школы. Работал в колхозе трактористом. В 1938 году женился на Хасановой Магрифе, работавшей дояркой. В 1939 году в молодой семье родился первенец Марсель. Не исполнилось сыну и сорока дней, как Гинията призвали в армию. Служил он на границе в Брестской крепости. 25 июня 1941 года Гинията должны были демобилизовать, \об этом он писал жене и сыну\. Однако, встретится им было не суждено – началась война. Первый, самый страшный удар приняли на себя пограничники. Гарнизон Брестской крепости держался до последнего солдата. 

Война уже катилась по стране, а от Гинията не было никаких вестей. Лишь в 1942 году жене принесли извещение о том, что он пропал без вести. 

Трудно пришлось семье Гинията – такого рода извещения не давали родным никаких льгот, и надеяться пришлось только на себя”.

\Воспоминания сына Марселя записаны внуком Хисамутдиновым Русланом\

73. Улумбеков Завзят Назипович, 1924 г.р., призван 25.08.42 года, рядовой, погиб 05.12.45г., похоронен хутор Илларионовский Ключевского района Сталинградской области.

“Родился Завзят в селе Новомусино. Было у него еще 5 сестер и братьев: Мидхат, Талгат, Зайнаб, Махия и Марьям. Они рано осиротели, а после пожара, дотла уничтожившего родительский дом, сестра Зайнаб взяла их жить к себе, в село Сарманай. До войны Завзят работал трактористом в колхозе Кзыл Тан”.

 Сноха Райса \жена Мидхата\ говорит, что кто-то сообщил им о том, что Завзят погиб от осколка бомбы”.

\Сведения собраны Хамитовой Олесей Раильевной

74. Усманов Гизитдин Гилязович, 1921 г.р., рядовой, пропал без вести в апреле 1942 года.

“Гизитдин Гилязович родился в Сарманае, здесь же окончил школу. После получения среднего образования в с. Мусино, он поступил в Бугурусланское педагогическое училище. В 1939 году, закончив обучение, приехал в Сарманай и начал работать учителем в школе. Успел он проработать всего два месяца – вскоре его призвали в действующую армию. Служил в пограничных войсках и оттуда же попал на фронт.

Последнее письмо от него родители получили из Полтавской \Псковской\ области. Следующим стало извещение о том, что Гизитдин пропал без вести, которое семья получила в 1943 году.

У родного брата Гизитдина Усманова Талгата хранится газета "Правда” послевоенной поры. В ней есть заметка “Письмо Усмановым” о подвиге некоего солдата по фамилии Усманов. Редакция сообщала, что имя солдата неизвестно и просила откликнуться родственников солдат по фамилии Усманов. Написал в газету о Гизитдине и его брат Саниахмет. Из редакции пришло письмо с просьбой выслать фотографию Гизитдина. К сожалению, фотографии не сохранилось, и окончательно так и не выяснили, о ком рассказывала газета”.

\Сведения собраны внучатыми племянниками

Усмановым Фанилем и Ашировым Русланом\
75. Усманов Зайнулла Зайдуллович, 1912 г.р., рядовой, пропал без вести.
“Зайнулла родился в 1907 году в богатой, по деревенским меркам, семье. Отец его держал продовольственную лавку. Маму Зайнуллы звали Мининур. Был у него еще и брат Гизатулла. После окончания четырех классов Зайнулла стал работать в колхозе скотником. В 1939 году женился на Валитовой Гайникамал Абельнагимовне. Вместе с молодой женой Зайнулла уехал в Туркмению. Там работал агрономом. 

Когда началась война, Зайнуллу призвали на фронт. После трехмесячной подготовки он был направлен в действующую армию, а уже в октябре 1941 года жена получила на него “похоронку”. Трудно ей пришлось одной в чужой стороне. Только после Победы отец привез ее в родное село”.

\Из воспоминаний Хисамутдиновой Хабжамал
 записанных ее внуком Русланом\
76. Усманов Гизатулла Зайдуллович, 1915 г.р..

“После раскулачивания отца, державшего небольшую продовольственную лавку, Гизатулла вместе со всей семьей переехал в Туркмению. На фронт ушли вместе с родным братом Зайнуллой. Предфронтовую подготовку прошли тоже вместе. Только погиб Гизатулла всего на месяц позже брата”. 

\Воспоминания Хисамутдиновой Хабжамал
 записаны ее внуком Русланом\
77. Усманов Саляхетдин Гималтдинович, 1906 г.р., рядовой, призван 18.08.41 года, пропал без вести в октябре 1942 года.

“Отец был очень высоким и красивым человеком. Я помню, он был очень добрым и заботливым. Врезалось в память, как он уходил на войну. Отец пришел с работы, искупался в бане, сунул в карман кусок хлеба и ушел воевать. Больше уже никогда мы его не увидели.

Нас четверых детей: Райсу \живет в с. Мустафино, фамилия ее - Туюшева\, Фуата, Нуртдина и меня, вырастила мама Магзуба Хусаиновна”.

\Из воспоминаний сына Усманова Минетдина

 записаны Хамитовой Олесей\
“Саляхи был красивым, черноглазым мужчиной. До призыва на фронт работал в колхозе. Он был женат и растил четверых детей. Жена его  была родом из Башкирии”.

\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры\.

78. Усманов Сагит Суфьянович, 1901 г.р., призван 12.10.41 года, красноармеец, служил в в\ч 1195 с.п. N153-2, пропал без вести 25.05.42 года.

“Родился и вырос наш отец в Сарманае. Здесь же женился на девушке по имени Муслима – нашей маме. Вместе с мамой они растили пятерых дочек. С 1933 по 1938 год отец работал председателем Султакаевского сельского совета Александровского района. Наверное, он догадывался о приближающейся войне и в 1938 году переехал с семьей в родное село, чтобы жена и дети, в случае войны, не остались в чужой деревне. 

В 1938 году отца назначили председателем Сарманайского сельского совета. Когда началась война, отцу дали “бронь” от мобилизации на фронт. Но таков уж был наш папа – он отказался от нее и 11 октября 1941 года ушел на фронт добровольцем. Узнали мы об этом только после войны. Провожала его мама до Шарлыка. В парной бричке они с отцом и еще человек десять призванных и провожающих под проливным дождем ехали на призывной пункт. Была непролазная грязь…

От него пришло всего два письма. В одном из них в октябре 1941 года сообщал, что они в 18 километрах от Москвы строят оборонительные сооружения и готовятся защищать столицу. В декабре пришло еще одно письмо, где Сагит писал, что “им дали короткую передышку, а потом снова война, война, война…” Вероятно, Сагит давал понять, что война не скоро кончится. Он передавал всем привет, просил маму сохранить детей и обещал, что обязательно победят. Больше писем не было, пришло лишь извещение, что наш папа пропал без вести. Один из воевавших с ним его друзей \имени не знаю\, приезжал в отпуск и рассказал маме, что отец погиб. Он сказал, что отец вместе с товарищами в перерыве между боями пек картошку на костре и в него попала пуля вражеского снайпера. По дороге в госпиталь отец скончался.

Наш отец был очень добрым, заботливым и внимательным к семье. Он отличался благожелательностью и мягким характером. Был среднего роста. Мне запомнился случай из нашего детства. Тогда нас было только трое девочек в семье. Папа привез нам в подарок носочки – каждой по паре. Никогда не забуду, как он приговаривал, вручая нам подарки: ”Тебе, старшенькой, черные носочки, потому что ты у меня черноглазая, тебе, средненькая, голубые – как твои глазки, а 

младшенькой сероглазке – серые носочки”. 

\Из воспоминаний дочери Усмановой Зулхии\

“С семьей Сагита Суфьяновича мы жили по соседству. Очень дружили с его детьми. И он сам и его жена были исключительно добрыми, отзывчивыми людьми. Помню, моя мама сокрушалась, что “больше такого честного, порядочного и человечного председателя в Сарманае, наверное, уже не будет”.
\ Из воспоминаний соседки Валитовой \Мавлютовой\ Минзифы Абдрахмановны\
79. Узбеков Амир Шаканович, 1914 г.р., красноармеец, погиб.

“Амир женился перед самой войной на девушке Халиде. Детьми обзавестись молодые супруги не успели. Спустя очень короткое время после призыва на фронт, на Амира пришла “похоронка”. Халида из села уехала, умерла недавно”.

\Из воспоминаний Баязитовой Каримы\
80. Утягулов Хамадия Мухаметгалиевич, 1923 г.р., призван 04.03.42 года, т. с. сержант, зам. наводчика, погиб  02.01.45 года оруд. массов. захват. Ст. Восточная Пруссия, Гросс Варупенен сев.-зап. Г. Ширвинт, военное кладбище.
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“Хамадия родился и вырос в многодетной семье. После школы он учился в г. Бузулуке, затем работал в колхозе токарем в колхозе “Кзыл Тан”. Он был среднего роста, красивый парень. Работящий Хамадия был завидным женихом, но грянула война, и в 19 лет он ушел на фронт. Проходил обучение в Алкино на офицерских курсах. С фронта  писал письма домой, сообщал, что служит в артиллерии заместителем наводчика. За 12 дней до конца войны пришла  “похоронка”. У Хамадии остались сестры: Карима \Баязитова\, Сайма \Файзуллина\ и Гавгара \Утягулова\.”
\Воспоминания сестер собраны Гафаровой Фирюзой\
81. Файзуллин Якуб Шайхулович, 1925 г.р., красноармеец, стрелок, погиб 29. 08. 43 г., Харьковская обл., Изюмский район, х. Долгенкий.

“Якуб был уроженцем села Краснояр. Это был крепкого телосложения, среднего роста парень. Родственников у него не осталось”.

\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры\
82. Фаткуллин Лутфулла Бакирович, 1924 г.р.,  призван 20.08. 42 г., сержант, погиб 9.02.44 г., Ленинградская обл., Батецкий р-н., д. Б. Угороды.
“Лутфулла родился в многодетной семье бедных сарманайских крестьян, был одним из младших сыновей. Рано потерял мать. С малых лет Лутфулла познал тяжесть крестьянского труда. После ухода старших братьев на фронт остался в семье за старшего. Призвали его на фронт последним из братьев, но он один из них больше уже не вернулся. Он писал домой письма, некоторые были написаны латинскими буквами на татарском языке. Их нашли, когда сносили старый отцовский дом, но позднее они были утеряны.

Родственники вспоминают его как веселого и доброго парня. На фронт он ушел неженатым, и прямых потомков у него не осталось.

\Из воспоминаний снохи Гульслу Ихсановны и 
односельчан записанных Фаткулиной Гузаль\

83. Хайбуллин Хамит Шайфуллович, 1914 г.р., призван 22.09.41 г., красноармеец, погиб в бою, Ленинградская обл., Залугский р-н., д. Дубки.

84. Хамитов Минулла Набиевич, 1919 г.р., призван в 1940 году, пропал без вести в февраля 1941 года.

“Минулла был братом Хамитова Сахия. Среднего роста, черноглазый и черноволосый. Минулла отличался человечностью, был очень приветливым и добрым. Работал он в колхозе. Был трудолюбивым и шустрым пареньком.

До сих пор перед глазами стоит, как одетый в черное осеннее пальто, совсем молоденький, почти мальчишка, он уходил на фронт. А еще запомнилась его особенная добрая улыбка.

Обзавестись семьей Минулла не успел. В Сарманае живут племянники – потомки Сахия”.

\Из воспоминаний Валитовой Бики\
85. Хамитов Габбас Минебаевич, 1897 г.р., призван 29.08.41 г., рядовой, стрелок, пропал без вести в апреле 1942 года.
“Домик Габбаса и его жены Галии стоял в самом конце деревни \недалеко от нынешнего дома Утягулова Ильдара\. В 1940 году они вернулись в село из города Алмалык. Вместе они трудились в колхозе, воспитывали троих детей: дочь Хадию и сыновей …. и Ильяса. Дети Габбаса из села разъехались”.

\Из воспоминаний Валитовой Бики и Баязитовой Каримы\
86. Халитов Сагди Тимербулатович, 1911 г.р., призван 29. 04.42 г., рядовой, стрелок, погиб 23. 03. 45 г., похоронен на восточной окраине г. Лаубан \Германия\.

“Сагди был родным братом моей мамы. По ее рассказам мне известно только то, что до войны он работал трактористом в колхозе “Кзыл Тан”. Мама говорила, что погиб он за неделю до Победы”.

\Из воспоминаний племянницы Улумбековой Райсы\
“Сагди после окончания 3-х классов, Сагди окончил курсы трактористов-комбайнеров. В колхозе он работал на тракторе ЧТЗ. Работали они по 2 человека, сменяясь через сутки. В 30-х годах женился на девушке Фахырнисе. У них родилось четверо детей: дочери Минслу, Сарвар, Мунира \в замужестве Байсламова\ и сын Рим. Жили они в маленьком доме, стоявшем на месте дома Исмагиловых. На войну он уехал на своем тракторе. Писал, что служит в артиллерии – перетаскивает пушки трактором. Погиб он, подорвавшись на мине вместе с трактором”.

\Воспоминания Утягуловой Халимы
 записаны правнучкой Сагди Ахтареевой Нелли\
87. Хасанов Арслангали Султанович, 1901 г.р., призван 30.08.41 г., красноармеец, умер от ран 20.08.44 г. в г. Боровичи Новгородской области, похоронен на городском кладбище.
“Арслангали родился в крестьянской семье. Работал в колхозе. Был передовым колхозником. Арслангали отличался добротой, отзывчивостью. К нему часто обращались за помощью и он никогда никому не отказывал. Женился на Башировой Накие. Вместе с ней, в любви и согласии, растили двух дочерей и двух сыновей. 

На фронт его призвали в самом начале войны. Был ранен, лечился в госпитале в городе Арзамас, потом снова ушел на фронт. После второго ранения он умер в госпитале города Боровичи. Семья узнала об этом из извещения. Четверых детей вырастила и воспитала жена Накия Ахметовна”.
\Воспоминания сына Мухаметгадия записаны 
правнучкой Утягуловой Гульнарой\
88. Хасанов Зайнутдин Миназетдинович, 1925 г.р., призван 17.01.43 г., рядовой, стрелок, пропал без вести в январе 1944 года.
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“Зайнутдин был одним из детей-“двойняшек” Миназетдина. Его сестра, а моя бабушка, Гульманавар рассказывает, что до войны они работали в колхозе. К началу войны семья осталась без отца и Зайнутдин был в семье за старшего. О нем вспоминают как об очень добром, заботливом брате. Когда началась война, Зайнутдина призвали на фронт. Прощаясь, он погладил младшего брата Зайнуллу по головке и сказал ему: ”Теперь остаешься за главного – будь мужчиной”.

Некоторое время от Зайнутдина приходили письма, но потом пришло извещение о том, что он погиб в бою на Курской дуге”.

\Сведения собраны внучатой племянницей Фаткулиной Гузалью.\
89. Хасанов Мавлютбай Гафиятович, 1913 г.р., призван 05.04.42 г., рядовой, погиб в бою в октябре 1943 года, похоронен в селе Поповка Киевской области, п\почта 74043.

“К началу войны у Мавлютбая и его жены Мадины было двое детей – Фагиля \Утягулова\ и Фания \Ишмуратова\. Мавлютбай трудился трактористом в колхозе “Кзыл Тан”.
\Из воспоминаний ветерана Вов Саляева Имамутдина\
“До войны наш отец работал в колхозе трактористом, потом на прицепном комбайне “C-1” \”Сталин-1”\. На фронт его забрали в конце декабря 1941 года. Когда он уходил на фронт, остались его ждать трое детей: Аклима, Фания, Фагиля и беременная четвертым ребенком жена Мадина. 

С фронта отец писал, что служит в хозяйственной бригаде. В марте 1944 года он погиб, подорвавшись на мине. 

После его гибели нас вырастила наша мама. Ей пришлось очень трудно”.

\Воспоминания дочери Утягуловой Фагили

 записаны внуком Фании Ишмуратовым Ринатом\
90. Хасанов Фатих Кабирович, 1925 г.р., рядовой, пропал без вести в апреле 1945 года.

“Фатих был младшим братом Шайдуллы \см. ниже\. На фронт он ушел совсем молодым парнем – ему только исполнилось 18 лет. Он был спокойным, добрым и очень вежливым парнем. Фатих был среднего роста, очень красивым: чернобровым и белолицым. Ни жены, ни детей у него не осталось.

“Похоронку” на него получили родители Кабир и Манзуфа.”

\Из воспоминаний Ишмухаметовой Шакуры\.

“Вместе с Фатихом мы были призваны на фронт в январе 1943 года, потом направлены в Колтубановку в сформированный минометный полк. Фатих и Хасанов Зайнутдин попали в расчет 52х-миллиметрового миномета. Потом были направлены на подготовку на станцию Алкино, а оттуда – на фронт в составе I Украинского фронта, в Ворошиловградскую область в город Краснодон. В ходе боев попали в окружение. Там мы и расстались. После выхода из окружения я пытался узнать о судьбе Фатиха и Зайнутдина. В командовании части мне сообщили, что они, вероятно, погибли при прорыве из окружения”.

\Из воспоминаний Саляева Имамутдина 
записанных Фаткулиной Гузелью\
91. Хасанов Шайдулла Кабирович, 1899 г.р., призван 29.08.41 года, рядовой, стрелок, погиб16.01.44 года, похоронен в деревне Александрово Невельского района, Калининской области.

“Шайдулла был женат, имел четверых детей. Характер у него был спокойный, скромный и трудолюбивый. До войны работал конюхом в колхозе. В 1942 году, когда его забрали на фронт, младшему сыну исполнилось три года. С фронта он писал, что ездит на лошади и подвозит продукты. Потом пришло письмо из госпиталя. Он сообщал, что вместе с подводой он подорвался на мине – лошади все погибли, а он чудом уцелел, только был ранен. В 1944 году на него пришла “похоронка”. В ней сообщалось, что Шайдулла погиб. После войны к его жене и детям приезжал его однополчанин. Он и рассказал, что Шайдулла подорвался на мине, когда подвозил продукты и похоронен в братской могиле под Кенигсбергом \Калининград\”.

\Воспоминания родственников и сына 

Рашита записаны правнучкой Яншевой Юлией\
92. Хисамутдинов Хайрулла Абдуллович, 1921 г.р., призван ГВК г. Шартуза, рядовой, погиб в апреле 1945 г. под Берлином.

“Родился и вырос Хайрулла в Сарманае, здесь же окончил 5 классов школы. 4 года проработал в колхозе счетоводом. В 1937 году  уехал в Среднюю Азию, там работал продавцом в магазине города Шартуза. Оттуда же его призвали на фронт. Единственное и последнее письмо от него пришло в 1945 году из-под Берлина. Он писал, что наши солдаты возвращаются домой с Победой, а его часть отправляют на Западную Украину воевать с “бендеровцами”. Писал: ”…то ли встретимся, то ли нет”. Наверное, чувствовал близкую гибель. Вероятно, он был убит почти сразу же после письма, так как “похоронка” пришла из-под Берлина”.

\Сведения собраны внучатым

 племянником Хисамутдиновым Русланом Р.\
93. Хусаинов Мингали Гафиятуллович, 1901 г.р., призван 30.08.41 года, рядовой, стрелок, погиб в июне 1942 года.
“Родился Мингали в деревне Айдарали Старлебашевского района Башкирии. В шестимесячном возрасте он потерял маму, и отец перевез его в село Сарманай к маминой сестре. Она и воспитывала его до шести лет. Затем отец забрал его в родную деревню, где он закончил шесть классов школы. Потом судьба забросила тринадцатилетнего Мингалия в Александровский район, где он пас свиней у одного мельника. Впоследствии тетя вновь увезла его в Сарманай.

В 1921 году  Мингалия призвали в армию. Отслужив и вернувшись в 1926 году, он построил собственный дом в Красном Яре, женился на Магрибжамал Багаутдиновне. Родились сыновья Ахат и Асхат. Во время коллективизации в 1931 году он со всем своим имуществом вошел в колхоз “Кзыл Тан” и трудился там конюхом. До войны Мингали был бригадиром, затем три года председателем, снова бригадиром колхоза.

30 августа 1941 года Мингалия Гафиятулловича вместе с другими сельчанами призвали на фронт. Провожали их всем селом, увозили солдат на телегах. После переподготовки в Бузулуке, в ноябре 1941 года попал на передовую. Воевал на Смоленском направлении, где немцы ожесточенно рвались к Москве. Некоторое время семья получала от него письма, но в сентябре 1942 года пришло извещение, что Мингали пропал без вести. 

Кроме Ахата и Асхата  у Мингалия было еще трое детей от другой женщины. Один из них - Равиль, живет в Сарманае.

-Отец любил ходить пешком, был внимательным собеседником, не матерился любил пошутить,- вспоминает о Мингалие сын Ахат”.

\Воспоминания сына Ахата и односельчан 
записаны Фаткулиной Эльвирой\
94. Шарипов Гильмутдин Ахмадеевич, 1906 г.р., красноармеец, стрелок, погиб.
“Гильмутдин был младшим братом Шангарея. Он был очень деловым и предприимчивым человеком. Гильмутдин был высоким, красивым парнем. На фронт он ушел неженатым, и потомков у него не осталось”.

\Из воспоминаний Валитовой Бики\
95. Шарипов Шангарей Ахмадеевич, 1898 г.р., призван 29.02.42 г., повт. призван 19.05.43 года, красноармеец, умер от ран 21.12.43 году, похоронен Крымская АССР Перекопский район п\о Чигары \изв.№ 272\.

“Шангарей был высоким худощавым, черноглазым красавцем. До войны Шангарей работал в колхозе бригадиром. Был женат на очень красивой и доброй женщине по имени Бадрикамал. В 11.03. 1931 года умерла его жена. После ее смерти он женился еще дважды, но неудачно. Остался он один со своими шестерыми детьми. До сих пор непонятно почему его взяли на фронт? Шангарей был одиноким многодетным отцом, к тому же он был почти незрячим на один глаз. Вероятно, сыграла роль нечистоплотность людей, занимавшихся призывом, и Шангарей ушел на фронт вместо кого-то другого. С фронта он писал письма на арабском языке, поэтому приходилось просить кого-то прочитать эти письма. Он просил за него не беспокоится, обещал непременно вернуться, как только разобьют врагов.

После гибели Шангарея его детей воспитывали старшие дочери Фарида и Рашида. Сын Шангарея Давлятгарей также воевал и вернулся с фронта в 1947 году. Круглое сиротство сплотило детей Шангарея – они выросли очень дружными и до сих пор очень тесно общаются, хотя раскиданы по всей стране”.

\Воспоминания сына Равиля и внуков записаны Кидрячевой Алсу Ахатовной\
96. Юмагулов Биктимир Хафизович, 1920 г.р., призван Белозерским РВК, пропал без вести под Харьковом.

“Биктимир был уроженцем села Юзеево. Женился на сарманайской девушке Мулюковой Равшан. У них был единственный сын Фанур. Когда принесли повестку на фронт, Биктимир косил сено у родитлей жены в Сарманае. Прямо с поля их увезли на грузовой машине вместе с другими сарманайцами. После его гибели, Равшан переехала с сыном к своим родителям в Сарманай. О своем муже она вспоминала, как об очень хорошем и добром человеке”.
/Из воспоминаний жены Равшан, записанных в 1998 году 
Утягуловой Гузаль и Рафиковой Аделиной\
97. Яфаров Гилязетдин Миназетдинович, 1907 г.р., призван 30.08.41 года, пропал без вести.

“Гилязетдин был уроженцем села Краснояр. Среднего роста, темноглазый, привлекательный мужчина. В Сарманае его потомков не осталось”.

\Из воспоминаний односельчан\
98. Якупов Бари Лутфуллович, 1906 г.р., рядовой, пропал без вести в сентябре 1943 года.
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“В 1928 году Бари женился на дочери Усманова Абдуллы – Хакиме. В их семье родилось пятеро детей: Махмут, Хадия, Фуат, Фанура, Мидхат. До войны Бари работал продавцом в СельПо. На фронт его призвали в 1941 году. Семья получила извещение о том, что он пропал без вести и, надеясь на то, что он жив, долгие годы ждала его возвращения. Только впоследствии стало известно, что он погиб в бою. Детей вырастила и воспитала вдова Хакима Абдулловна.”
\Сведения записаны правнучкой Мулюковой
 Оксаной со слов сына Махмута Бариевича\
“Жили тогда наши родители в маленьком доме \сейчас на этом месте дом его сына Фуата\. Отец работал в магазине. Когда он шел с работы, мы гурьбой бежали ему навстречу. Он поднимал самого младшего на руки, а мы бежали рядом, держась за полы отцовского пиджака. Помню, у отца в руках была большая связка ключей. 

Когда отца провожали на фронт, до околицы шли пешком, а там их ждала машина. В этот день многие ушли воевать. Отец сел в кузов машины, какая-то женщина по очереди поднимала нас, а отец целовал нас на прощанье.  Все горько плакали. В память врезалось, как наша собачка долго выла, глядя в ту сторону, куда увезли отца…

Когда стали возвращаться с войны солдаты, мы впятером льнули к окну, ожидая, что вот-вот покажется на дороге отец и мы опять бросимся к нему навстречу. Но мы так и не дождались…”.

\Воспоминания дочери Усмановой Фануры Бариевны записаны
 Даминовым Ильдусом и Мерзликиной Татьяной\
99. Яншев Имамутдин Гималтдинович, 1892 г.р., рядовой, погиб.

“Имамутдин родился в Сарманае, здесь же он обзавелся семьей. В 1923 году Имамутдин вместе с женой и двумя сыновьями Гибалтдином и Гайнетдином переехал в село Краснояр. В 1943 году его призвали на фронт, а в 1945 году пришло извещение о гибели”.

\Сведения собраны правнучкой Яншевой Гулюзой\
100. Яншев Гибалтдин Имамутдинович, 1913 г.р., призван 25.08.42 года,  рядовой, погиб в январе 1943 г., похоронен - д. Гнездиново, Зубцевского района, Калининской области.

“Гибалтдин был старшим из сыновей Яншева Имамутдина. Родился он в селе Сарманай в 1913 году. Когда его призвали на фронт, ему шел 28-й год. Мой дедушка Гайнетдин рассказывал, что его брат был высоким здоровяком. Дедушка говорил, что его сын Фаргат похож на Гибалтдина. На фронте Гибалтдин был дважды ранен, но после лечения вновь шел воевать. В 1944 году пришла “похоронка”, сообщавшая о гибели и месте его захоронения”.

\Сведения собраны внучатой племянницей Яншевой Гулюзой\
101. Ярмухаметов Минхази З., 1892 г.р., призван 16.05.42 г., погиб. 

102. Ярмухаметов Минулла Минибаевич, 1925 г.р., призван 31.08.42 года,рядовой, погиб в декабре 1945 года.

“Маму Минуллы звали Фатиха. Он был среднего роста, русоволосым, крепким парнем. Родился и вырос Минулла в деревне Краснояр. До войны работал деревенским пастухом. На фронт его призвали в 17 с небольшим лет. Обзавестись семьей Минулла так и не успел. Из родственников у него остались двоюродные братья Захир, Закир, Вали и сестра Сара”.

\Воспоминания Ярмухаметова Вали записаны Хамитовой Олесей\

�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�








